

争当排头兵 奋力强省会

昆明加快产业强市步伐——

# 构建现代化产业体系

本报记者 张雁群

产业兴则城市兴，产业强则城市强。日前，昆明市委办公室、市人民政府办公室印发《昆明市产业强市三年行动(2023—2025年)》(以下简称《三年行动》)，提出昆明将壮大全市实体经济规模，推动产业结构优化升级，构建具有比较优势的现代产业体系，对工业强市、贸易富市、旅游兴市、金融活市四个领域进行了具体部署。

昆明市对标“3815”战略发展目标和当好排头兵要求，将通过一系列具体举措，全面提升产业发展能级和核心竞争力。

力争到2025年

全市初步形成5至6个千亿级产业集群  
工业增加值达到3000亿元  
服务业增加值达到6600亿元  
经济总量跃上万亿台阶  
在全省经济首位度提高到30%以上、力争达到32%

## 第四届国际虾青素产业发展论坛举行

本报讯(记者 龙舟) 近日，第四届国际虾青素产业发展论坛在昆明召开，来自全国各地虾青素领域政、产、学、研的专家、学者、企业家及代表汇聚一堂，共同探讨虾青素产业的最新进展和未来方向。

会上，山西农业大学分子农业与生物能源研究所所长李润植、国际虾青素研究院副院长赵家江等多位专家学者先后分享了虾青素领域最前沿的研究成果和产业趋势。3家行业公司代表围绕“雨生红球藻高质量发展之路”“虾青素如何有效助力生物医药大健康”等话题进行圆桌对话。与会嘉宾各抒己见，对虾青素的市场发展前景、科研技术、提取运用转化等多个方面进行了多角度的阐述和解析。

2019年以来，国际虾青素论坛已在昆明成功举办3届。本次论坛旨在进一步搭建良好的虾青素学术研讨平台，促进虾青素领域的研究与创新，也是谋求以虾青素产业推动云南经济发展的创新尝试。

中国南方电网  
CHINA SOUTHERN POWER GRID

守护四季之绿 照亮彩云之南

# 万家灯火 南网情深

### 关键词一：工业强市

培育千亿级产业集群 打造区域性制造业高地

新一轮科技革命正影响着区域产业布局，带动新一轮城市格局的大洗牌。从新能源、新材料、生物医药到人工智能、数字经济，无不如此。今年年初，投资近5亿元、年产值达50亿元，集化妆品及医疗器械生产、物流于一体的贝泰妮中央工厂正式投产；今年6月，总投资约120亿元的云南杉杉30万吨锂电池负极材料一体化基地项目在安宁工业园区正式点火投产……昆明正在加快培育生物医药及大健康产

业、电子信息制造与数字经济产业、新材料产业、高端装备及汽车制造业、化工产业等几个千亿级产业集群。

《三年行动》明确，加快生物医药及大健康产业创新发展，力争到2025年，规模以上生物医药企业超过100家，新增上市及新落地药品15个以上、临床试验批件10个以上，生物医药产业产值达1100亿元，大健康产业营业收入达4600亿元。

加快数字昆明建设，大力发展数字

产品制造、数字产品服务、数字技术应用等数字经济核心产业，以数字赋能实体经济提质增效。力争到2025年，电子信息产业实现营收达到1300亿元，数字经济核心主营业务收入达到1100亿元。

做优新能源汽车及配套产业、车用发动机制造业，打造西南地区先进装备制造示范基地。力争到2025年，高端装备及汽车制造业总产值达到1000亿元。

### 关键词二：贸易富市

商贸提质物流降本 打造区域性国际经贸中心

人流如织的南强街巷、花香四溢的斗南花市、时尚前沿的综合商圈、蓬勃发展的会展经济……作为我省的政治、经济、文化和社会事业中心，昆明具有极高的发展首位度、产业支撑度、经济集中度、文化多维度和社会集聚度。《三

年行动》提出，将实施贸易富市行动，推动商贸业扩量提质、现代物流业降本增效、出口导向型产业增量扩容等，打造区域性国际班列集结中心。

在推动商贸业扩量提质方面，昆明将优化调整商贸业布局，加快发展总部

经济、会展经济，培育中高端消费领域新主体、新平台、新模式，争创国际消费中心城市。力争到2025年，昆明批发业商品销售额达15000亿元、电子商务交易额达3100亿元、社会消费品零售总额达4200亿元。

### 关键词三：旅游兴市

推动转型升级 打造世界知名旅游目的地

旅游业是云南昆明的支柱产业之一，对国民经济带动作用日益凸显。《云南省“十四五”现代服务业发展规划》中明确，要将昆明建设成为“中国春城”、历史文化名城、国际大健康名城、区域

性国际中心城市。

《三年行动》提出，昆明将通过推动文化创意产业加快发展、推动旅游业转型升级等重点任务的开展，加速旅游兴市。力争到2025年，全市接待旅游总人

数突破3.65亿人次，旅游业总收入突破5500亿元；新培育30家成长型种子文化企业和10家文化“走出去”骨干企业，文化创意产业营业收入达到1200亿元。

### 关键词四：金融活市

完善金融服务 力争全市上市公司达140家

金融活，经济活。2022年，昆明创新出台政策性普惠金融融资产品昆易贷，进一步缓解中小微企业融资难、融资贵、融资慢等问题，以金融力量服务产业、实体经济发展和实体经济。

昆明将加强区域性国际金融合

作，完善金融服务设施，优化金融生态环境，吸引金融机构在昆聚集，提升金融服务层级和水平。力争到2025年，昆明市本外币存款余额达到2万亿元、本外币贷款余额达到2.9万亿元，金融业增加值达到1200亿元。

支持银行、保险、创投、担保等机构开展深度合作，加大绿色信贷投放力度，促进金融与产业良性互动发展。力争到2025年，全市上市(挂牌)公司数量达到140家。

## 图片新闻



近日，昆明经开区(自贸试验区昆明片区)果林社区举办第一届邻里文化节。邻里文化节设置了丰富多彩的游园活动，居民可以凭游园券参与集体绘画挑战、手工糖人、手工制作工坊、书法分享等活动，感受社区温馨气氛。

本报记者  
张雁群 摄

## 昆速览

### 昆明公安政务服务“一窗通办”便民

截至9月1日，全市共办理444万余件

本报讯(记者 熊明) 日前，记者从昆明市公安局获悉，自今年3月以来，昆明市公安局被纳入全省公安政务服务“一窗通办”改革试点，截至9月1日，全市公安机关公安政务服务事项共办理444万余件，网上办理277万余件，网办率达62.3%，各类自助设备共办理22.7万余件。

作为“一窗通办”试点的昆明市公安局聚焦“温馨春城”建设，瞄准企业所需、群众所盼，用心、用情推进全市公安

机关政务服务体系建设。目前，市级162项、县级169项公安服务事项全部进驻云南省服务平台，全市公安政务服务“只进一扇门、一门通办”。昆明市公安局将按照公安部“构建一网通办、一窗通办、就近就地办，线上线下深度融合、协调发展的公安政务服务体系”的要求，紧紧围绕省公安厅和市委、市政府的工作部署，持续推进公安政务服务“一窗通办”改革，不断提升群众企业办理公安政务服务的便利度和满意度。

### 东川“稳糖米”荒滩试种取得成功

亩产干谷净重657.1公斤



东川区农业农村局相关人员表示，此次“稳糖米”试种成功，标志着该区成功引入高新技术、高附加值、生态健康的功能水稻产业，为小江干热河谷耕地治理积累了“石头缝里种大米、荒滩改造变良田”的宝贵经验。

### 石林人社先锋队入园进企解难题

本报讯(通讯员 王树镜 记者 熊明) 近日，石林彝族自治县人社局举办“创业有我”就在石林”创业沙龙暨就业创业服务先锋队入园进企服务活动，深入园区一线倾听心声、解决难题，助力企业发展。活动邀请石林县青年创业家、创业导师张周泽为大家分享创业经历并就企业关心的创业问题解答。

为推动政策服务到最基层，石林县人社局围绕创业贷款、技能培训等政策作宣讲，并组织就业创业服务先锋队党员下沉到万城阿诗玛旅游文化创意园各企业，一对一与园区企业交流，广泛宣传社会保障、就业创业、劳动维权等人社政策，收集企业关心关注的问题22个、工作意见建议13条，帮助解决问题31个。

### 西山区政务服务中心引入AI“智能审批” 24小时助力政务“秒办秒批”

本报讯(记者 党晓培) “企业职工社保工伤保险参保，以往人工审批每条需要5分钟以上，现在使用AI‘智能审批’只需要30秒。”今年4至7月，西山区政务服务中心使用AI“智能审批”试用版审批事项近6万条。9月启用正式版后，截至9月20日已审批事项4349条。

今年以来，西山区政务服务中心通过对接件量较多、排队等候时间较长、人工审核较慢的事项进行统计调查，引

入专业的流程自动化智能机器人，确定一批适合采用AI“智能审批”的事项。首批试行的事项包括企业职工社保工伤保险参保、续保、停保等，可实现办件“秒办秒批”。AI“智能审批”可24小时全天候运行，改变了传统人工审批的模式，优化审批流程，缩短审批时间，平均每件提速80%。目前，西山区政务服务中心正与医保、就业等主管部门对接，梳理更多适合使用AI“智能审批”的事项，持续扩大智能审批适用范围。

